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ГСДИНА III.

Цетиње, 18. септембра
Још једнако траје граја у европ- 

ској штампи о турско-румунској вој- 
ној конвенцији. Огромна већина 
француских, енглеских, руских и 
дјелимице, маџарских листова го- 
воре о томе као о свршеном чину, 
а само један мајушан дио изража- 
ва сумњу и претпостав.ља, да ствар 
нећ^ 1Г)Ц! коначно свршена бити. Али 
и ти допуштају, да оно, што није 
написмено готово, може лако леб- 
дити у ваздуху као усмени спора- 
зум и као могућност која очас мо- 
же стварно наступити.

Турска и Румунска поричу то, а 
штампа аустриска и њемачка живо 
се заузима да их од напада одбра- 
ни, доказујући, да споразум није 
закључен, али да је он готов у ис- 
товјетности интереса, и да ће ти 
интереси у случају потребе дикто- 
вати и Румунији и Турској шта има 
да раде. Дакле: и није и јесте. Није 
по формалном уговору, јесте по јед- 
накости интереса. Чак допуштају и 
да је о том било говора.

Карактеристично је у томе по- 
гледу румунско тумачење, по сви- 
ма знацима официозно. Оно пори- 
че конвенцију, која би била закљу- 
чена и уговорно потписана, али 
допушта „пријатељско приближе- 

ње11, на које је Турска одговорила 
„иријатељским излажењем у су- 
срет“ у питању Куцовлаха у Маће- 
донији и иначе. И допушта, да ће 
ово „приближење" „отријезнити“ 
Бугарску, „да. њени немирни еле- 
менти, коЈи наваљују на рат про- 
тиву Турске, не могу остати рав- 
нодушни ирема факту, да на сје- 
верним границама Бугарске стоји 
један до зуба наоружан сусјед, ко- 
ји с Турском живи у тијесном 
пријатељству и који ке сваки по- 
ремекај мира гледати врло непо- 
вољним очима".

Није шија него врат. Нема кон- 
венције, али има „тијесног прија- 
тељства" и Румунија стоји на сје- 
верним границама Бугарске до зу- 
ба наоружана да „врло неповољним 
очима“ погледа на свако нарушење 
мира. Нашим ријечима то гласи: 
Румунија ће у случају рата између 
Турске и Бугарске прискочити Тур- 
ској у помоћ. Све једно је сад, да 
лу ушљед какве тајне војне кон- 
венције, или из „тијесног прија- 
тељства" и истовјетности интереса. 
Главно је садржина, а не форма, 
и листови сила из тројнога спора- 
зума имају право кад румунско- 
турски споразум узимају као свр- 
шен чин.

Турска већ прима заслужене де- 
генеке од њих, а према Румунији 
су равнодушни. У погледу ње ни- 
КО још није пао у очајање шта тре- 
ба чинити кад се потреба укаже.

Пада у очи само како се румун- 
ска јавна ријеч држи кад о ствари 
говори. Уздиже се на равну висину 
с великим силама и говори о Ру-

мунији као о тутору нас малих на 
Балкану, који је дужан да се о ми- 
ру и реду амо у нашој кући стара. 
На тај начин сад ето имамо још 
једнога тутора више.

Кад се спадне на оваке изговоре 
и на овако самовласно утрпавање 
у нате стараоце, може се и са по- 
ла памети увидјети како ствар сто- 
1м. Стоји онакп како је казано, и 
сад је на нас „лшде и нејаке“ да 
спремимо достојан одговор.

Турско-румунска конвенција
„Тајмс“ о турско-румунској погодби
„Тајмс“ је највећи енглески лист. О 

румунско-турској погодби пише, да се 
са више страна изјави та сумња у ис- 
тинитост пронесене вијести о реченој по- 
годби, али да сад веК нема никаква раз- 
лога не вјеровати у то. Вијест „Матена" 
је дакле истинита.

Немогућно је вјеровати, да је Румуни- 
ја учиннла тај корак а да претходно није 
упитала Берлин и Беч. Нарочиго Берлин. 
Њемачка има највећи уп.чив у Букурешту. 
Краљ румунски је од ло.зе Хохенцолерн- 
ске. Господин Кидерлен-Вехтер (садањи 
државни секретар за спољне послове у 
Њемачкој) био је дуго година у Букуреш- 
ту, па је и сад гамо да се опрости. Ње- 
мачке капиталије и подузетносги прих- 
ватају се у Румунији врло радосно. И 
ако се букурешко друштво хвали да је 
парпжанско, њемачки јс угицаЈ на по.ти- 
гичке кругове олавна иањсћи. Није тајна 
да се је њемачка дињтомација енергично 
заузела да освоји па ново ш го је зба- 
цивањем Абдул-Хампда изгубила, Она на- 
лазн потпоре у офнцирима, који су до- 
пирм V Њео^чкој. свлјо обп?ЧПВан-.е. Ј-Јм. 
шта није тако згодно да се задобију ср- 
ца у Цариграду као уснјех њемачкога у- 
тицаја у Букурешту, ушљед чега Руму- 
нија ставл>а своју војску на расположење 
Турској иротиву Бугарске.

Исти лист добија од свога дописника 
из Атиие нотврду вијесги, да се Румуиија 
обавезала да у случају сукоба Турске с 
Бугарском мобилизује војску дуж бугар- 
ско-румунске границе.
„Рускоје Слово“ о турско-румунској 

конвенцији
„Рускоје Слово“ је лист који излази у 

Пегрограду. Доноси брзојав свога рим- 
ског дописника у коме овај тврди, да је 
између Турске и држава тројнога цен- 
тралног савеза уговорена војна конвен- 
ција. То је био и главнп предмет дого- 
варања грофа Ерентала и Сан-Ђулијана 
у Салцбургу.

Услови овога споразума, вели надаље 
дописник, за Игалију нијесу пробитачни, 
јер јој онемогућавају заш гићавање својих 
интереса на Балкану. По свој прилици 
добиће пакнаде на којој другој страни.

У политичким круговима риМСКИМ др- 
жи се, да ће овај споразум нарушити 
европску равнотежу и да ће по свој при- 
лици имати општу европску кризу мира.

Овај допис из Рима у „Руском Слову“ 
произвео је у Петрограду силан утисак. 

Одзив штампе
И ако су већ у велико прошле 

свечаности прославе педесетогоди- 
шњице владавине Њ. В. Краља Го- 
сподара, ипак се и српска и страна 
штампа још једнако бави њима и 
доноси врло симпатичне чланке ка- 
ко о Краљу Господару, тако и о 
нашој земљи. Многи одтих силних 
написа су посвећени и прогласу 
Краљевине.

Поред све добре вол>е, да у наш 
лист пренесемо све то што се о нама 
пише, није нам могуће, те смо били 
присиљени, због узаногоквира на- 
шег листа, да многе од тих написа 
само нотирамо како би наш чита- 
таЈИнки свијет био бар приближно

об< ијештено држању странештам- 
пе рема нама.

С задовољствомиовомприликом 
можгмо константовати да је одзив 
стране штампе био врло лијеп та- 
ко, та су и најугледнији страни 
лиск-ви свјетског гласа најсимпа- 
тич! ије проговорили о нама, па у 
томл нијесу изостајали ни велики 
стргни часописи и ревије. Чак шта 
виђ поводом јубиларннх свеча- 

гГ.^ЛфјЈЈ1С Су СГропГ! гГ -Г??
ве књЈге о нашој земљи и нашем 
Владалачком Дому. А већ о углед- 
ним илустрованим листовима, који 
су са свечаности донијели разне и- 
лустрације, да и не говоримо.

Едглеска, турска, француска, ње- 
мачка, талијанска и грчка штампа 
писала је врло симпатично, па ни 
остапа страна шгампа није изоста- 
јала, јер су готови сви угледни стра- 
ни дистови врло симпатичне члан- 
ке доносили.

Словенска је штампа такође врло 
сим"чтично поводом јубиларних 
свечаности и прогласа Краљевине 
писа.ча. Руски, чешки, пољски, бу- 
гарски, словеначки и хрватски ли- 
стови са највећом пажњом су пра- 
тили ток свечаности и о њима пи- 
сали.

И српска штампа није у томе изо- 
стаји/.а, засједочавајући колику љу- 
бав гаји према нама и нашој земд>и.

Па и листови који излазе у Аме- 
рицг. на разним језицима врло је 
лије.чо попратила јубиларне свеча- 
ностп и проглашење Краљевином.

Са оном истом љубавл>у, са ко- 
јом 'су' писали тамбшњи српски 
листови, писали су и хрватски, та- 
лијански, шпански, енглески, чешки 
И Др. томошњи листови. Многи од 
њих још и сада доносе врло сим- 
патичне описе свечаности и врло 
ласкаве написе о напретку Црне 
Горс за нош.љедњпх педесет годи- 
на, одајући Краљу Господару нај- 
већс признање и поштовање.

Њ тај начин са одзивом штампе 
ми можемо бити потпуно задовол>- 
ни, гледајући у томе још један до- 
каз више, да наш сиједи и много- 
заслужни владар на страни ужива 
врло лнјеп глас, уважење и пош- 
товање, као и наша земља, чему 
се сд срца радујемо.

Краљввина Црна Гора
У Америци, у држави Аргектини а у 

вароши Росарио де Санга Фе трећа је 
годииа »<ако излази лист „МаФппзка Њ- 
јес". Он излази на великом фор.мату, на 
два табака, штампа се латиницом и зас- 
тупа интересС хрватске, али је и велики 
поборник Југословенства. Од кад знамо 
за тај добро уређиваеи и чисг,
који цпаче свакоме топло преиоручујемо, 
увијек се држао на достојној висини, био 
тактичан, одмјерен и онакав како треба 
да буде угледно гласило. Према Црној 
Гори овај лист такође је са највеђом паж- 
њом и љубављу говорио, не пропушга- 
јући ни један број, а да по што год не 
напише о нашој земљи и догађајима у 
њој, а јубиларним свечаностима поклонио 
је нарочиту пажњу. У очи прославе до- 
нио је два чланка, један на српско-хрват- 
ском језику, а другн на каште;ванском, 
као и једну лијепу пјесмицу. У најновијем 
броју на уводном мјесту доноси чланак, 
у коме поздравља проглас Краљевине, 
као и пјесму Стјепка Миличића, у ко\ој 
се врло топло п са пуно љубави и оду- 
шевљења поздравља Краљ Господар.

Чланак о прогласу Крал,евине прено- 
симо:

Брзојавне жице већ више дана јавл.ају 
цијелом свпјету о свечаносГима прославе 
јуби.теја Господара Црне Горе, а дне 28 
овог мјесеца пронијеше радостан глас, 

да је Никола I., проглашен крал.ем Црне 
Горе.

Гласу честитања, не само васионог сла- 
венског свијета, него и осталих народа, 
придружујемо наш глас и ми исељеници 
Јужни Славени, аупрвом реду Хрвати и 
Србн, те из пуне душе, из пуно срцакли- 
чемо;

Живио Његово Величанство Крал> 
Никола 1.!

Живјела Мајка Црногораца Њ. В. Кра- 
љица Милена!

Живио цијели Втадарскн Дом Нетро- 
Мч-л-ч-;«-- — .... ■

Живјела, цвала и напредовала кра.љеви- 
на Црна Гора !

Имаде у повијести човјечанства дога- 
ђаја, који сјају необичном свјеглошћу, 
који су примамл.иве точке, те свраћају на 
се позорносг цијелога свијета.

Такав је знаменити догађај јубилеј Уз- 
вишепог Господара Црне Горе Николе I.

Очи цијелога свијата уперене су ове 
дане у малену али славну Црну Гору, у 
којој ријеко славл>е слаг.и Књаз а сада 
Крал. Никола I.

Као ш го чигамо у Св. Еванђел.у: И ти, 
Витлејеме, зем.љо Јудина, нијеси најмања, 
између жидовских области, је|з ће из те- 
бе изаћи Вођа, који ће пасти пук мој; 
тако исто можемо рећи о Црној Гори: И 
ти, Црна Горо, славенска земл.о, нијеси 
најмања између славенских држава, јер 
је из гебе истекао муж чувен ио јунаш- 
тву на сабл.и и на перу, по родољубном 
срцу и политичкој вјештини.

Не само славенска, а у првом реду рус- 
ка штампа, већ и остала свјетска а на 
првом мјесту талијанска, за тим францус- 
ка, њемачка. енг./еска и остале шга.мпе 
сложно дижу хвалоспјеве Кра.љу-Војско- 
вођи, Краљу-Пјеснику и Кра.љу-Отаџбе- 
нику Николи I.

Из.чеђу многих зргсн гинскнх ш >1111113, 
које су се бавиле овом прославом нава- 
Н-|-' > т.ч г. н« >|- г-л ■', чг' |‘н ■гпњ-е.- 1ИГЗМ".1

> ■ ....................... г

буенос-аирешку „Еа Ргс-Пба" и росаријску 
„Еа СарЦаГ*,  које су нренијеле паш члаи- 
чић у каш гел.анском језику и са своје 
стране попратили догађај. Часно се ис- 
такнуло највеће гласило галијанских исе- 
л.еника, буенос аирешка „Ба РашТа Је^П 
ЦаПјапЈ" и написала опширан иовјесни 
преглед ратова и побједа, ге радња Ни- 
коле I. на културњгм пол.у. У буенос-аи- 
решком великом лисгу „1..1 Хасјоп" иза- 
шао је красан чланак из пера нариског 
дописиика листа, шпањо.тског пјесника 
Е. Сбтех СатПљ Главне црге тог лије- 
пог чланка донијети ћемо у идуће.м броју.

Још једном нека топао паш поздрав 
прелети преко син.ег мора, те испјевши 
се на орловом Цетиње-граду досппје Ни- 
коли I. у срце, како из срца долази.

Јубиларне свечаности у Америци
Ирногорски дан у Ста. Тереза —

Педесетогодишњицу владавине Њ. В. 
Крал.а Господара није прославил^ само 
Црна Гора. Њу су на свечани начин про- 
славили и Срби у Америци. Г1о свима 
великим мјесгима у Америии Срби су се 
окуп.љали и одушевл.ено прославили да- 
леко од своје отаџбине и својих милих и 
драгих педесетогодишњи јубилеј Крал.а 
Господара. Прославу у Чикагу описали 
смо раније, а сада износимо како је про- 
слављен јубилеј Крал.а Господара у Сгљ 
Тереза 11. августа. Они пишу:

Под највеличанствениЈим сводом храма, 
што га је мајка природа Богу на часг и 
славу уздигла, под сводом небеским, сред 
красног прољетног дана, сложише данас 
снажне своје гласове Црногорци и остали 
Хрвати ге складно запјеваше Свемогућему 
пјесму захвалницу, што је дозволио да 
се на сиједој глави Узвишеног Господара 
Брда засја краљевска круна и Црна Гора 
слави до сад невиђено слав.ље.

Диван је био призор гледаги сложну 
браћу сједињену у прослави мужа јунака, 
на ко\ега с пошгоаан.ехх г;\еда оље да\\е 
\\\\о \\мвиЈ\\\ло\уани свгђет.

Преко стотине Црногораца и Хрвата 
обојег спола сакупише се данас на позив 
врлог Ђура Гојнића, барјакгара црногор- 
ске војске, у његов гостољубиви стан, те 
ту проведоше цио дап у веселом располо- 
жењу, спомињућ'.! славу Књаза а сада 
Краља Николу I., којему свп желе од Бога 
дуг и здрав живот.



Над вратима куће Гојнића лизао се 
красаи >овор вијенац V слав\' Краља 
Николе [.

Током обједа Ђуро Гојнић ослови ири- 
сутие захваљујЈћи се најнрпје бројном 
одазиву Срба и Хрвага на славу Николе 1. 
Наздравио је затим слози између једно- 
крвне браће Срба и Хрвата, сјетио се 
нашег народа у ужој Хрватској и Истри.

Иза њега ироговорио је нараду добро 
познати народни пјесник Стјенко Мили- 
чић и красном бесједо.м ослови јунаштво 
Ирногораца и храброст црногорскихже- 
на. Декламирао је затим пјесму у част 
Његовог Величанства Николе I. и позвао 
присутис да иију у здравље цијелог вла- 
дајућег Дома. Громовни уск.тини Краљу 
Николи, Крал.ици Милени и цијелом Уз- 
вишеиом До.му слиједише за мното вре- 
мена иза Миличићевог говора

Мало загим устаде на ново г. Гојнић, 
те у лугом говору оирта у кратто пови- 
јест Нрне Горе, ге се опширније бавио с 
данашн.им Јубиларом Књазо.м а од да- 
нас Краље.м Црне Горе. Сравиио га ;е 
јунацима Милош Обилићу, Зрин.ском, и 
осгалим, који су сјали на хрватском и 

—српско.м обзорЈу. Дуготрлјњз •н-Љескччве ц 
усклици хрвагско-српском братсгву те 
сиједо.ме Госнодару за дуго се времепа 
разлиДч аше зрако.м.

Слије-диле су заги.м кратке наздравице 
Николе I, Милени, Данилу, Мирку, мта- 
доме Нетру, оној красној ружи која сво- 
јо.м љењ.том и доброто.м реси талијаиску 
владајућу кућу, краљмии Јелени и свима 
члановима Узвишеног Дома.

У касно доба ноћи друштво се рази- 
шло сваки својој кући а ио цијелој се 
вароши Сапга Тераза до касна ширили 
усклпии Крал.у Јунаку и маленој али слав- 
ној Црној 1’ори.

■л
влада мис.ти, да ће пријетњама скршити 
отиор.

Нова гимназија у Биограду. Ове школ- 
ске године у Биограду отвара се још 
једна гимназија а тако ће их бити свега 
чсгпри. Број ђака се био толико наго- 
милао по досадаи.им трима гимназијама 
у Биограду, да се мора.то приступаги 
отварап.у ове нове четврте гимназије.

Затворене школе. Због шггања-о у- 
чигељским дип.томама, које власти про- 
тивно патријаршиским прнвилегијама тра- 
же од српских учител.а у Турској, да бг- 
ду потврђепе и од мСарифата, затволене 
су све срнске школе у Сјеници и око- 
лини.

Управитељ новосадске ги.мназије. Дс- 
гогодишњи управител, српске велике ги- 
мназије у Новом Саду, Васо Пушибрк, 
сгав.т.ен је у пепсп у. Управител.а бира 
патронат слободно и тај избор не под- 
лежи ничијем одобрсњу, али сеовогпмга 
патронаг обратио прлфесорском савјетг, 
да он учини тројну каидидацију, ограђу- 
јући се, да је не мора прнхватити. Про- 
фесорски савјег је кандидовао: Јована 
Живојиновића, Тпхомира Остошћад”;, Ст. 
.Милованова, али је патроиат изабрао са' 
свијем чегвртога — Душана Радаћа. Због 
гога је међу наставницима завладало не- 
годивање и сгворена читава афера. па 
чак пријете и штрајко.м. Колико је за о- 
суду што се до овога дошло. толико 
морамо и жалити што се инаг почео и 
у школама уводпти.

Српство
Бешевићев „Соко П“. Као ш го смо већ 

јагшли, српски пјесник Стево Н. Бешевић 
коиструисао јс иарочити асроплаи, који 
је назвао „Соко“. Како није могао ла по 
сво.и А1оде.'|\' иапрани аероплан, то је тра- 
жно да га ко фннансира, тс се било са- 
сгавило и лруштно, а.чи ловол.ну суму 
новаца за израду аероп.тапа ннјесу мог.ти 
набавиги и тлко је н.егов моде.т остао
нсост варен.

Сал јањљају. што није могло бити кол 
првог модела, бик код другог модела. 
Наимс, Бешевиђ је усавршио посгнуе го-
д.шу дана свој првп модел, управо сгво- 

/>//</ .//н'//' м/е/е.ч ареоилан. И тајдруги 
ллл/њ/, //.; <?у/>'.У',':Г? превази-Ј^ (

уаг.ушемошћу први модел, Њ 
те због тога нашло се ожах и друштвој 
да иредузме градшу Бешевиђева аероп- 
лана савршенија модела. Радовали бисмо 
се успјеху овога честитог Србина.

Словенство
Хенрик Сјенкијевић о пољским учи- 

гељима. Пол.ски учител.и, приређсјућп 
добротворну лу грију за подизање учитељ- 
ског санагорија, замолили су великог 
пјесиика Сјенкјевића, да и он каже своју 
риЈеч у прилог ове племените сврхе. Сјен- 
кјевић пм је одговорио писмом, у коме 
каже:

„Учител.и имају у рукама млади нара- 
штај народни н но то.ме п.сгову булуђ- 
ност. Друшгпснп, социјалнп рад \' народу 
раснада сс у хил.аде дпје.това, а о учи- 
гел.и.ма се може ређп, да су изабрали 
најгори дио. Ваш је посао нај.знатнији и 
најчасниф од свпју... [1ол.ску, чији ће 
будући нарашташ бити душевно и тјеле- 
сно здрави, радници, просвијетл.енп н ро- 
дољубни, неће побшедити врага пак.тена, 
а ову снагу можете нашој Пошској дати 
поглавито ви. Ачи да узмогиете извршити 
свој ве.тики задагак, мора вам се гаран- 
т(/1заги пристојаи жиног, да не скапава ге

оа.цт. Ви морате П1пи зд/>авп Рјаки,
\о\д бодеег сав.гада ваше сњче, мораге 

на1тп шегу и услове за брзи повратак 
здравља. Ваше с\ дежњњтп велике, а.ш 
је исто гако дужносг народна кре.ма вама 
велика и једна од првих друштво, к.>је 
би занемари.то вас, занемари.то би само 
себе, и доказало да му педосгаје разум;: 
воља за живот. С тога не сумњам, да ће 
ваше пастојан.е наћи најтоп.тију и нш- 
шнр\’ номођ н потпору, п да № сваки, 
који се осјећа као Цољак и патриота, без 
устезања придоипјети за скоро подизање 
вашег санаторија",

Хрват против Мађара. Ових дана о- 
држаће се у Будим-Пешти јуби.чарнаутак- 
мица на бицик.ту на 100 клм. са прекрас- 
ни.м наградама. Старт је код 9 клм. у

Српски лист у Бечу. Од првог окто- 
бра почеће излазити у Бечу нови ЛИСТ 
на н.емачком језику, којсму је у програму 
застунање иародних, политичких и при- 
вредних пнтереса свију Срба V аустро- 
угарској монархија. Не каже се ко стоји 
за леђа овом листу.

Мирни отпор босанских жељезнича- 
ра. Мирни отпор (пасивна резистенција) 
па аустриској јужиој жељезници је довр- 
шена, али је настао на жељезницама бо- 
санским и то у великој мјери. Боснска

Пешти, онда води пут наоколо, а завр- 
шава се на мјестном тркалишту са гри 
круга. Па ову трку коју у споргским 
круговима очекују са великим занимањем 

полазии хрвагски одлични бициклиста 
Ми.тан Менпга.

Колера осваја
Мјере продострожности противу колере —
С дана у дап колера се све више ши- 

ри. Видимо је у Русији, Италији и Угар- 
ској. Захвата сада и Хрватску. Није ис- 
кључена могућност, да продре и даље. 
Није нам нред вратима, није ни на нрагу, 
алп оно што дапас није, сјугра врло ла- 
коможе битп.Може лако из Хрватске да 
продре у Приморје и онда иам је на пра- 
гу. Овај немио госг избија брзо и нагло, 
неосјетно али силно.

На и ако још није закуцао на наша 
врата, и ако пам није загрозио, ипак ни- 
|есмо ван опасности. Треба да буде.мо 
предострожнп и да учинимо све да нам 
овај незвапи гост не уђе у кућу. Наро- 
чито је опасност од колере сада у толи- 
ко већа што се појавила у сезони воћа 
и зелени.

Тај невидл.иви пенријагел. продирестра- 
ХО1ИГГОМ брзином, а још се брже шири 
и укорењуЈе. Ниче гдје се и не сије, гдје 
му се нико и не пада. Сада је овдје, сју- 
гра тамо и за вр.чо кратко вријеме осво- 
ји, да му није лако на пуг стаги.

Заго и будимо на опрезу!
Нпје опа само опасна за то шго се 

брзо шири, иЈго брзо осваја и што се 
из њених чел.устп лако пе извлачи; онас- 
на је нарочггго и зато што се не може 
да локализује п што за њу границе не 
постоје. Ако једанас у Једној земл.и, опа 
брзо избија у сусједној земл.и, ако је да- 
пас у једној кући, сјутра миже бити већ 
у лругој сусједној кући.

И зато још сада, док нам тај немили 
гост није дошао на праг, треба да учи- 
нимо све да нам не закуца навра га. Тре- 
ба да будемо свјесни опасности и пре- 
дострожни. Још сад нам ваљи да будемо 
на опрезу, држећи се оне народне: „Ко 
се чува и Бог га чува“.

Ко.чсра је зараза, од које се човјек 
може врло ласно сачувати лакше не- 
го ма од које друге. Њеиа је клица вр.чо 
осјегл.ива и слаба, нарочито кад већ иза- 
ђе из човјека. Норед свјеглосги, сувоте 
и топлоте затиру је ласно и многе јачи- 
не, а нарочиго неке кисје.тнне.

Зато се колере не треба бојатд пего
разумно чувати.

Ако се утврди, да је колера већ гдје- 
год у блпзини, вал.а се - - по могућству 

- зараженпх крајева и мјеста клошпи 
„Гдф је метиљ, ие пасу сс овце“.

Из истог разлога не треба за врије.ме 
кплере ићи никуд, а нарочито на сграну 
гдје су велики скупови.

„Ниги и.ш у мјесто, гдјеје колера, ни- 
ги бјежи из м;еста у коме се већ по- 
1ави.1а“ вели једна мудра ријеч, а та- 
ко исго савктују и Јвекари. Ко би, дак- 
де, од колере дпзао и бјегао, љуто би 
1њгријеши(1. Баш промјеном мјеста, воде и 
иачина живота могао би своје здравље 
поремегити, па онда тим лакше колеру 
прпмити.

За вријеме заразе не треба ни иначе 
сво|е навике мијен.ати. Нека свако живи 
како је научио — само нека се клони 
онога, што ће му здравље порушити.

УмЈереии и урелни с-рЈ7////ел- .глра-
вији. С гога ваља биги и за вријеме ко- 
лере уредан и у свачем умјерен. Наро- 
чито се ипгге умјереност у јелу. Од јела 
се ваља чувати оних, за које из искуства 
знамо, да нам ремете варење (да их „пе 
нодносимо"), или да нам изазнвају про- 
лнв — н. пр. масна свињегина, зелено и 
покварено воће, разне зелени и т. д.

Љекари за вријеме колере нарочито за- 
брањују воћс, босган, краставце, натли- 
џане, салату и г. д. - - унраво сваку ону 
биљну храну, која се певарсна једе — 
особито, ако се са земл.е купи.

Али и варено а не подгријано јело мо- 
же бити онасно.

Нз истог разлога забрањују љекари и 
певарено или варено, али хладно млије- 
ко, сир, младо масло — уопште сав би- 
јели смок.

Заго опет иреиоручују, да се јела топ- 
ла п у топлом посућУ на трпезу износе.

Да уз јело прсгима не унесемо у себе 
заразу, ваља прије сваког обр.ака руке 
топ.том водом и сапуном опратњ Добро 
ће учинити ко том приликом испере и 
уста, а мушкарни л бркове.

Некад се за вријеме ко.аере баш много 
11ИЛО. Сваком — на и дјеци — давало 
се випа или ракије, да га брани. Сад то 
л.екари сгрого забрањују. Алкохолна пи- 
ћа ремете варење и слабе огпорну снагу 
—- спремају, дакле, баш згојгне нрилике 
за колеру. Старо је искуство, да за ври- 
јеме колере внше страдају они, који пију 
него они, који се од сваког пића уздр- 
жавају.

За вријеме колере најздравије је пиће 
и онет -— вода. Само мора бити чиста. 
С гако се нечисти и сумњиви бунари од- 
мах загрпавају или загворе или очисте, 
а вода из огворених кориганикако и не 
пије.

Ако су таке ирилике, да баш мора.мо 
и таку воду пити, у коју и сами сумња- 
мо, најбол>е ћемо учипити, ако је најпри- 
је прокувамо па исхладимо. Да не буде 
„празна" и бл>утава, додаје јој се мало 
сирћета (онта), сока од греша или ли- 
муна, ;ш закисп.

Воцом, која је сумњива, не треба се 
ни умивати ни пратњ Таком воцом не 
треба нарочито прати уста и зубе, или 
псплакати грло.

У сумњивој води не смијемо се пи ку- 
нагњ

С таком водом не треба ни судове 
прати ни п.чакаги. И зато се мора узети 
добра, здрава вода, 11.111 вода, кош је 
најприје прокЈљана.

За вријеме колере вал>а се чисто др- 
жаги и често преоблачити. Највише тре- 
ба \\аз\\\и \њ чисгоСу рхњх \\

У кући нека је вазда пометено и про- 
вјегрено а у кухин>и све застрто и по- 
крнвено, да муве не упљују.

Не позајмл>у| из села ништа за јело и 
ниће. а и не једи и не пиј ван куће.

Чувај се хладна пића, хладних киша и 
влажне земЈве или граве.

Кратке вијести
О увозу меса из Аргентине. Аустри- 

ска вла.та нозвала Је Угарску, да се 
изјасни, пристаје јш иа увоз меса пз Ар- 
генгине. Угарска влада оклијева сприје- 
чењем тога питања; сад још више, јер 
је позвала пештанска трговачка комора,

НОДЛИСТАК

У шуми
Написао Споввнац Максо Шикошвк —

Над ције.то чјестом и по иије.тој оке.нши 
спуиггало се та.чно јеееље иече. Журно, готоио 
вид.киво трнуо је даи пусг, отужан, каква је 
већ јесен, док пије завлада.та потпуна гиши- 
на. Иад свп.па улпцала спупггала се гусга 
'гт.шгтоц-јт'' 
утипала ме.тапхо.пшпо. По улша.иа су горе.те 
свјети.вке па.цупшог гаса, које су мутпу свје- 
тлост баца.те и кроа маглу впдје.те се као бај- 
но чарсбне жеравице ширећи тајапствену 
свјеглосг.

Бак Борис сједио је са.м у својој сопи при 
стоах . иа кчме је аежа.гл отворепа кн.ига: гла- 
в\ је подхпро објема рукама и аамиш.кепо 
тледао кроз прозор. Данас .иу се пије учпло, 
пије могао: ги латински к.таспци. вјечпи ју- 
паци нпјесу га пишга више занима.ш. А ка- 
ко бп човјек учпо кад има пупу главу мис.тп, 
мис.111 гако важних и гако мамљиво с.тагких...

II Ворис је пмао голпко снова за разми- 
П1жан,е; п.егова мапгга дје.това.та је гакобуј- 
по. Прво.ч је дапас осјетно у своме срцу пе- 
ки пемир, који га је мамио, а гај пемир је 
б\\о н.ему '\а\;о прмјатап, тако дражесан, да 
му се Вормс сав погпупо предавао и сап.ао.,,.

Ко.шко пута је Ворис ходао по улицама. 
по шеталишту сам и.ш с друговпма, алп ли- 
једпом пије опазио да мпоге аијепе очи н.ему 
окрепуте тако лијепо г.1едају. \ он није упо.т 
нао љихову чеаш.у, ппје се освратпо на 
н.их. пије схвагио сјај и свјет.тост пог.теда, 
него је корачао папрпјед и све заборав.пао. 
Зашто не би и ои пио од чаше опојиосги. :јд 
што пе би уживао л.убавп свпјетле 'вјечпе?

Дубоко и.; срца до.тазила му Је та чежп,а. 
испрва пеосјетно п по.пц-ц ц Ворис јој ее 
подшао, и успламтп''"је. Осјећао је, да има 
не1,ако нре.гГме прсп за пруће срце, »г- тако 
ерце који је чеану.то за идеа.те. II н.егов иде- 
ал је посгојао све свјет.шји п драгоцјепијп, 
пришав па бије.шм крилима са краспим, фи- 
пим женским лицем и с .пубављу...

Усгави.та се пред Ворпсом, пружпла му руку 
п нетремице га гледа.та: ако хоћеш, даћу ти 
све...

Оп би ступио к шој. рапшрио руке, свио 
пх око н.е и по.вубио је у че.то...

('гресао је главу са умјегнпчкпм н.тасима 
и тргао ге. Ппг.тедао је око себе: сједио је 
у својој соби и сам. тако усам.т.еп, Погледао 
је опет кроз прозор: све мртво и мирно само 
пгго путем пром.акне тамна при.шка ззвијена 
у п.тапгг, па се опет изгубп у маг.ш.

Поглсдао је по собп, која му ее даиае чи- 
ппла гако пуста п туробна, као никад до 
сада. Очима је по љој тражио евој идеал, 
сиијетао и арагонјеп, алп га пије бпло. Осје- 

гио је. да погребује биће с којпм би се за- 
бавл.ао: лутао је очпма по собп.

У уг.ту је сдајао црногачап ормар и у 
н.ему је виси.10 одијело овешта.то и разбацапо, 
а ормар је ћутао. Гамо је угашена пећ у 
угау. која је одавала своју х.тадноћу и вр.то 
рћаио се Ворису свцђада \арт:ф-. п рукописп 
лежалп су па сго.ту, под н,им, око њега: ии 
они ннјесу могли лијечити Ворису пову рапу. 
Пз свих уг.шиа собе говори.то му је: Како 
|'п запуштен. Пасмијао се еамом себп н за- 
желпо је друштио.

Пмао је другоне, гри пајбо.ка пријатежа' 
Јована, Славка и Владимира. Опи су иск.ку- 
чиво свако иече долазили к шему: ту су у- 
ЧИ.Н1, запосили се домовппом и ту ее аабав- 
љали.

Јовап је био ве.шка п дуга егзистепиа с 
бирократеким лицем и не.шки пријате.к пгре. 
особито бил.ара. Пграо бп цијеле поћи п 
увпјек је остајао при игри пајзадп.и.

С.тавко је био весео темпераменаг: радо 
је пјепао. исприа тихо па г.1аспије. во.1ио 
је особито бас. Скоро пикад пије Гшо певееео. 
а па концу мјесеца када је морао п.таћ.тги 
сгапарипу. некако је нампрпвао: свакад, када 
му је професор дао с.табу оцјену. добра воља 
га је папушгала.

В.шдимир је био иотпунп фапатик. Био 
је за.1.убл,ен од главе до пете сваки дан у 
другу дјевојку. Један нут је обожавао н.та- 
војку са свијетлим лннем п уснама као за- 

рудјеле грешн.е, други пут с\' .ч\' за срце 
нрирпсле опе са црпи.и иласи.ма, та.ини.м ли- 
це.и и гајаиственим очи.ча. Борису је уиијек 
приповиједао го.пшо .шјеиих ипорпја о сва- 
коврсни.м догаћајима...

То је свију посеоиа особпна, сви четворо; 
Борис, Јовап, Славко и В.шдпмпр еу састав- 
ља.ш друштво љубите.та природе и као гакви 
радо су одлазили у дов. Свако је и.мао пуш- 
ку II ИШ.111 су V шу.му II Г0р\’ 33 ЗСЦО.М. А 
сви су м.ма.ш ту лијепу особипу, да ппшта 
пе у.шве, са.мо је С.швко ирије двије годипс 
уловпо једиог зеца и тај дап су ирос.швили 
као празнпк. Ловили еу пдућп с иушко.ч о 
рамеиу кроз шуму, недјел.ом. Го им је било 
потребпо послије свакодневних студија да се 
мало разгале. |;ако би п.м се мозак одмарао.

Даиас, кад је Борис гако желпо друштва, 
не бјеше .... . од п>пх. Видио је да .чпра
одагнаги доеаду, ма п за грепутак. а.П1 
није знао како.

— Кад бп сад допшо мој друг 
пшли бп у кавапу и играли би. да би ле 
чисто оскубио: кад би са.мо дошао....

Јоваиа пије 611.10. Твхо је прислушкпвао, 
да би 1јо ход, несгри.Ђиво је гледао у врата, 
да бв се можда гргну гно отвори.ш и иа њима 
се указ. ла дуга Јовапова ири.шка. али Јова- 
па ии од куда.

(Наставиће се.) 



да не дозволи увоз тога меса. Сад е 
угарска влада у шкрипцу: не м>>же се од- 
'тучити. би .ти задовољила мађарске бо- 
гате посједнике или масу народа.

Кардинал Пазина Из Кракова јав.љаш: 
Кардинал Пззина лежи у агонији. Кага- 
строфа се очекује сваки час.

Турски заја.м. „Евенинг Стаидард" ав- 
ља, да се и Њсмачкш омео пзан за 
■\'\\кк\\ за\ам. ,\ \гз Цариграда јав.љају. 
да )е за једне иозорипне представе др- 
жао младогурски вођа Нази говор, V 
којем !е страшно напао на француску 
ради њезинога држања у иитању турско- 
га зајма.

Покрет у Турској. Све особе, које су 
биле ухваћене ра.ш национа.Јне скупшти- 
не патршаршије, пушгене су на слободу.

М.тадоегипагски конгрес. У Брпслу 
је довршено 'засједање’ младоегипатско- 
конгреса. Вијећање :е зак.ључено резолу- 
цијом, која ће се посл.гги сви.ма силама- 
Њо.ме се гражи слобода Египта под Ке- 
диво.м а по.1 врхо.мнњм султански.м суве- 
решггето.м и де.мократски.м парламентом.

Талијански парла.менат. Талијански 
иарлљменат биће отворен конце.м окто- 
бра. Министар предсједник Луиати одр- 
жзће ир.пе тога. којом свечаном зго- 
до.м свој програ.мни говор.

Лијет преко Алпа. Одбор за нодјелу 
награда у .Милапу зак.ључио је исплатати 
авиагичару Шавезу, који је прелегио Си.м- 
плон и пао код До.модосоле, 50.000 ли- 
ра, дакле половину паграде.

Дневник
Свечано примање. Данас прије 

подне били су примљени понаособ 
сграни предсгавници: Русије, Ње- 
мачке н Турске од стране Њ. В. 
Краља Господара, којом су Му при- 
ликом предали своје нове акреда- 
тиве.

Отпутовао на Тополицу. Ње- 
гово КраЈћевско Височанство Књаз 
Мирко отпутовао је ономад на То- 
полицу у госте код Њихових Краљ>. 
Височанстава Нашл>едника Кра.ље- 
вић Данила и Књагиње Милице.

Приступање. За вријеме јуби- 
ларних свечаности многи из погра- 
ничних крајева, који су билн зау- 
згти пословима, нијесу могјш да 
узму лично учешћа и да честитају 
Њ. В. Крал>у Господару, те су са- 
да дошли да Му приступе и да Му 
честитају педесетогодишњицу вла- 
давине и проглашење за Краља. Ове 
депутације из народа Њ. В. Краљ 
Господар благоизволио је примати 
ових дана, када су га испред де- 
путација поједини поздрављалитоп- 
лијем и срдачним ријечима, желећи 
Му да још дуго поживи на срећу 
и корист наше земл>е и народа, о 
коме се свагда очински бринуо и 
радио на добро и корист његову. 
Нарочито је лијепа слика била јуче, 
када Му је приступала депутација 
граховска, у име које Га је поздра- 
вио врло топлим и срдачним рије- 
чима поп Ђуро Ковачевић. Као и 
све депутације Њ. В. Краљ Госпо- 
дар је и ову депутацију милостиво 
примио, захваЈвујући јој се на то- 
ПЈ1ИМ и искреним жеЈвама и са 
појединима се у разговору дуже 
позабавио, показујући им драго- 
цјене дарове што их је о прослави 
са разних страна добио.

Наши ђаци. Нова школска го- 
дина ночела је, те су и основне 
школе на Цетињу отпочеле рад, 
Њ. В. Крал> Господар, који се стал- 
но брине и очински стара за на- 
родну просвјету у нашој земљи, и 
овом приликом изволио је да об- 
рати Своју високу пажњу на нашу 
школску омладину и за успомену 
на јубиларну годину наредио је, да 
се сви ученици и ученице основни- 
јех школа са својим наставницима 
сликају. Сликање је извршио приз- 
нати талијански фотограф г. Маси- 
мино Досио у четвртак послије под- 
не под малим јасикама. Сликање, 
коме је присуствовао и Њ. В. Краљ 
Господар са Краљицом Миленом, 
извршено је у четири групе; прво 
Су се сликали сви ученици и уче- 

нице са наставницима и наставни- 
цама, затим ученице са наставни- 
цама, па ученици са наставницнма 
и најзад сами наставници и настав- 
нице. На тај начин будући грађани 
Црне Горе имаће лијеп и трајан 
сномен на педесегогодишњицу про- 
славе владавине Њ. В. Крал>а Го- 
сподара и Његово старање за про- 
свјећивање наше школске омладине.

Дописи са Цетиња. У Биограду 
и Загребу има листова, који врло 
радо парадирају са дописима са 
Цетиња и чисто се такмиче међу- 
собно. А у ствари то не само што 
нијесу дописи са Цетиња, но Це- 
тиње нијесу ни видјели и од њега 
су таман тако далеко као што су 
далеко и од истине. Њих фабри- 
кују у самим редакцијама или их 
ко пише тамо, гдје и ти листови 
излазе. Ми можемо да схватимо 
тежњу овнх листова за сензацијама 
и за новостима, које нико нема, али 
не можемо никако да разумијемо 
малоумпост и дрскост тих листова 
да своје ступце пуие измишљоти- 
нама којекаквим, које су при томе 
и на уштрб самога листа. Да ово 
истакнемо имамо врло често пово- 
да читајући разне „дописе са Це- 
тиња“ у добро познатом дијелу 
српске штампе, који се и сувише 
испољава мржњом према нашој 
земл>и и свему шго се у нас уради. 
У овом конкретном случају мисли- 
мо на један допис тобож са Цети- 
ња, који је изашао у биоградској 
„Политнци0, у ком.е се. поред ос- 
талога, износи како по нашој зем- 
љи циркулишу „нарочито удешене 
дописне карте, на којима је геог- 
рафски представљена нова Краље- 
вина Црна Гора" на тај начин што 
су у оквир њен узети и крајеви ко- 
ји њој пе припадају. као и да се 
те карте дозво.љавају у поштанском 
саобраћају. Како свако зна, да та- 
кве карте у нашој зем.љи у опште 
не егзистирају, свакоме ће бити јас- 
оно нашта и ова нова НЗМИШЉО- 
тина ине.

Експлозија. У централи елек- 
тричног освјељљења, са којим се 
нешто много натеже, у сриједу у 
вече десила се екслозија. Детона- 
ција је тако силна била, да се чуло 
чак и на другом крају вароши, 
што је изазвало силно узбуђење. 
Све је потекло на лице мјеста. И 
сам министар унутрашњих дјела г. 
Марко Ђукановић је тамо био. 
Експлодирао је цилиндер, у коме 
се налази уггвикова киселина и том 
приликом су тројица рањени. Ра- 
њени су: Новак Илијин Томић, рад- 
никиз Мораче, у прса, али повреда 
није опасна; Лазар Франц, маши- 
ниста из Граца, коме је сломгвена 
десна нога више коЈвена, лијева 
бедра расјечена, а више десног ока 
и по лијевом образу је порезан, 
као што су му осакаћени и прсти 
на нози; и Колман Рудолф, дирек- 
тор, коме је десна рука лако по- 
вријеђена Пошто су рањени пре- 
несени у болницу на лијечење, учи- 
њен је полициски увиђај и предата 
ствар суду ну ишљеђење. Образова- 
на је нарочита комисија, која ће свој 
извјештаЈ поднијети суду на посту 
пак. Од радника није нико осигуран. 
Док суд по овој ствари не да своју 
ријеч, уздржаћемо се од сваког ко- 
ментарисања, само бисмо искрено 
пожелили, да се бар овом прили- 
ком учини све, да ово предузеће 
буде како треба како не бисмо крај 
освјетЈвења били без освјетљења и 
не би се са људским животом та- 
трирало, кад то већ раније није 
учињено.

Телефон за Подгорицу. Пошто 
је, по најновијем систему, доврше- 
на телефонска линија Цетиње—Ри- 
јека—Вир-Пазар—Бар, која је већ 
предана јавном саобраћају и служи 
на свако задовољство, приступиће 
се подизању телефонске линије Ри-

јека Подгорица. Г. инжињер Ди- 
митријевић, који је у име берлинске 
фирмс Сименс и Халске руководи 
овим отпутовао је већ на Ријеку. 
Тако ће наша земл>а још ове јесени 
добити телефонску мрежу најнови- 
јег система, чиме ће се много до- 
принијеги општем саобраћају а на- 
рочииЈ трговачком. I

Позориште. Сјутра се даје ,.Же- 
нидба“, шал>ива игра у четири чи- 
на, од Н. В. Гого.ља, у пријеводу 
В И. Ћуковића. Комад је из па- 
ланачког живота у Русији.

Чисгоћа. На чистоћу би се тре- 
бала обратити нарочита пажња у 
нашој прпјестоници. нарочито с по- 
гледо.м на епидемију. Познато нам 
је, да је наша општина у томе по- 
гледу предузела нарочите кора- 
ке, али би се исго тако требала 
обратити строга пажња на улице, 
како се не би, као данас, у Двор- 
ској улици видјела разливена вода, 
на неколико метара од чесме, што 
је не само шкодљиво, но и уди 
угледу саме пријестонице.

Како се оснивају задруге. Познато је, 
да у цијелом кулгурном свијету зем.љорад- 
ничке заљруте нграју врло важну улогу у 
жнвоту и раду зелсљораднпка. 11о угледу 
на 1!>их Зежљорадничке Задруге су пре- 
несене и код нас и настојава се, да се 
Н1 го више рашире и ухваге што дуб.љег 
корјена и у нашем народу. Поред оста- 
лог што је одјељење народне привреде 
при мннистарсгву унутрашњих Дјела чи- 
нило и чшш у го.ме правцу, издало је 
овијех дана и упуство за оснивање ових 
Задруга. Ово упуство илрадио је г. Ие- 
тар С. Фплиповиђ чиновник за органи- 
зацију Зем.љорадничких Задруга, који се 
врло честои у нашем лпсту јав.ља са чан- 
цпма из привреде. Пом >1>у овог уиуства 
свако ко зна читати и пљати може ос- 
новати Зем.љорадничку Задругу, јерсеиз 
овога унуства н.1010 види ш га све п ка- 
ко 1реба урадити. да се оснује Задруга 
на ‘Њрсго| и правилној основи. Поред гога 
о|;|’М се у|уств.)м уштеГју5у и сви онл 
матерша.ши издагни. врше.ие и труд, г/а 
и све оне гешкоће, ко|е Једоданас сно- 
си.|о одјс.љење народне привреде прили- 
ком оснивања задруга. Како смо увјерени 
да ће и наш иарод и њстови шросвмги 
те.т.и, уфгге.т.и п свештенинп, во.то раиш 
нрпхх-атш !1 ог,;> упустг.о. КОр'.!. ! I! I :! 'Д' 
њиме и с.тожно пораднгл на задругар- 
ству у нашој земл.и, то ш за сваку њ>х- 
валу нам|ера одњхљења народне нривреде 
са издање.м ове књпге, као што и г. Фи- 
липовић заслужује сваку похвалу и нриз- 
иање за уложени труд око задругар- 
ства и израде овог упуства. Од|е.љење 
нароше привреде у пошл,едње вријеме 
предузе.и) је на се бршу и старање око 
оснивања Задруга како би и на тај на- 
чин нашу заосталу привреду подигло и 
унаприједило, уиућујући паш народ све- 
му озоме што Је корисио и што води 
култуном наретку. Нарочита је похвална 
инци .1 гива одјељен.а у погледу ораниза- 
ција Задруга па правилној п темел.ној 
основп, чему служи и ово упуство, које 
може. истичемо, ве.шке користи доприни- 
јети организацији задругарства у нашој 
земл>11. Не мање је похвалан рад и на- 
стојавање г. Филииовића у овом правцу, 
шго се п израдом овог упуства лијепо 
испо.љило.

Наши писци и „Б. Вила“
Обиљежавајући двадесетпетогодишњи- 

цу свога излажења „Босанска Вила“ је 
објавила, да ће нустити ове године у 
мјесто обичних бројева искључиво за- 
себне бројеве, у којима ће бити радови 
свију наших писаца по покрајинама, у 
којима се налазе. Тако су до сада иза- 
шли"бројеви ппсаца пз Босне и Херце- 
говине (1. и 2.), из Србије (3 6.), из Вој-
водине (7—15) и из Црне Горе (16и17).

Још одмах, чим је изашао црногорски 
број „Б. Виле“, обраћена нам је наро- 
чита пажња од стране наших писаца на 
њ. На адресу уредништва „Б. Виле“ по- 
водом гога упућене су колико оштре, 
толико и врло оправдане замјерке. И 
ако смо били начисто, да су наши писци 
у праву, нијесмо се овим хтјели одмах да 
бавимо, очекујући, да ће се само уред- 
ииштво „Босанске Виле“ о томе изјас- 
нити. Како се оно о своју дужност оглу- 
шило, то се заусгављамо најзад на ову 
ствар.

Овог пута пуштамо изјаву г. Радомира 
Кривокапића. а у идућем броју ћемо и 
сами нарочито проговорити оовом броју 
„Босанске Виле“.

Та изјава гласи:
На|учтивније молим цијењено уредни- 

цјтво „Цетињског Вјесника", да изволи

публиковати ову нашу изјаву, која се од- 
носи на уредшинтво „Босанске Виле“ а 
го поводом изнакрађеног од.томка из 
моје еиоиеје ...Хероида” а под насловом: 
„Вук Раслапчевић“, који је печаган у 
црногорском броју „Босанске Виле“.

У истом одломку из своје пјеваније 
пјеснички насликао сам један јаки тип и 
карактер црногорски, и заједно са такође 
другим јаким типом // кирактером под 

наслоно и: „Ронстно Ланнда ,г Зеги" чо- 
слао сам „Босанској Вили" у мјссецу 
апрплу тек. год., од кога сам уредништва 
добио дописшшу. да је рукоппс добар 
и да ће га употријебиги за црногорски 
број „Босанске Виле“.

Сад пак чисто сам се зачудио. прочи- 
гавши у 16. и 17. броју Вилипом одло- 
мак „Вук Раслапчевић" онако изнакара- 
ђен п изнессн по нечијем другом укусу 
без икакве естегпке п без поезије, да се 
чисто стидим,ко га буде прочигао.

Сијев „Данило" пуи јачиие карактера 
и изобњва у иоезнји, што ће чптаоци 
увидјеги брзо из моје „Хероиде", која се 
сада штампа, ннјесу ни публиковали. н гу 
су показали своју боју; из одломка „Вук 
Раслапчевић“ повадп.ти су све љепше и 
љеише к?м.г1>ке сгиховне, и по рђавом 
свом укусу прекројили и то с неком на- 
мјером! Морало се изнијети онако, како 
сам ја послао или пишта.

Како сам информисан од вишине са- 
радника из истог броја „Б. Виле“, да су 
им радови осакаћени од уредииштва, а 
радови неких опробаипх п признатих 
књижевника црногорских ннјесу изнесе- 
ни го ми се иамеће мисао, да је све то 
урађено с ларочитом тенденцијо.м, да се 
црногорска дитература прикаже свијегу 
што слабија. О другом за сад доста, јер 
не желим ступати у нолемику. Оволико 
нек се знаде, да уреднишгво није лијепо 
ни поштено урадило.

Још неколико ријечи о уводном чланку 
у „Босанској Ви.’П1“, који' горож говори 

о књижевности у Црној Гори.
Чланак је из пера неког Јов. Фил. Ива- 

нишевића, који је њим доказао, да је нес- 
преман и необразован човјек без науке, 
јер лаичкп и новршно говори о лигератури 
Црне Горе, нотцјењујући, па чак и не спо- 
мињући с поштовањем неколпко вриједних 
и признагих радника на лптерарно.м по.љу, 
који су написали и публиковали до селе 
по неколико књига, ге су исти писци до- 
сгојни, ди их спо.мене и историја књи- 
жевносги а не сиромашно „перо" једног 
лаика какав је поненутп. Коме је стало 
ди његовог мизерног пискарања1 Пр.њо 
\е речено-. ,,К.\д би, \’>\\:\о, \\а \’.ас\\\\' 6\\- 
,Т0, Нс‘ лИ 0И.'М V ГО|’И В\'к‘ова'“ \ шсс-
ЊШН 1! ЧС1 1111 \ \\.'."11111111 — О.ТНОСН" С.ТИ- 
карп ко.е не спомлњс’ његово бпЈс.тно 
„перо“ презпру.

Радомир Кринокаиић Орлински

Поуке и савјети
Справ.љање јогурта. За справ.љање јо- 

гурга проф. ,т р Вилибалд Винклер про- 
писује ово упутство:

1). Мјшјско мгра биги добре каквоће 
и добро укувано. Хоће.мо јш да пам гуш- 
ће буде, мора се непрестано да мијеша 
да ие би искипјело. 2). 11о то.м се млијеко 
расхлади на 45 -50’ С. 3). Кад се млије- 
ко па ову гемпературу ловеде, метне се 
у њ једаи проценаг квасца од јогурта, 
који мора бпти скорашањ, и добро про 
мијеша. 4). Послије овога млијеко се ос- 
тави на каквом склонитом МЈесту, при 
температури од 35° 40’ С, да се укис|е- 
ли. Послије 3—5 часова, кад је квасац 
добар, млијеко се нотпуно укисјели како 
греба. Потребна температура (35. 10° С)
се може одржати, кад се суд са иогки- 
сјел>еним млијеком метне у воду одгова- 
рајуће темперагуре, у коју се с времена 
на вријеме долива по мало врућа вода, 
да би се одржала стална точлота; или 
кад суд са млијеком покрије и онда увије 
прво харгијом па онда дрвеним сигним 
шушњем из столарнцца или каквим цу 
неним ћебетом. Испод 35' С не смије 
гемпература да спадне, иначе квасац неће 
да дјејствује. 5). Треба пазити да јогурт 
не посгане са сви.м чврст, је|) онда губи 
од своје сласти и не одржава се дуго, за 
то га треба, чим се довојвио укисјелио, 
метнути у хладну воду или у хладњачу 
(ајскастен) или у какав хладни нростор, 
гдје се и дуже одржава и не губи, од 
свог лијеиог >куса. Јогурт је најиријатни- 
ји за јело послије неколико часова, или 
једног дана пошто се охлади. 6). Од го- 
товог јогурта одвоји се у један чист суд 
извјесна количина за квасац, која се мора 
такође чувати у хладном простору. На 
овај начин одвајање квасца из новог јо- 
гурта може се вршити неколико недје.'1>а, 
кад се пажЈвиво ради и судови чисго 
држе. Чим се опази да квасац губи своје 
дјејство и почне да буђа, треба узети 
нови и тазе квасац из какве признате 
МЈвекарнице. која се бави справ.љањем 
јогурта. 7). У оваком стању јогурт се мо- 
же да излије у флаше и на веке даљнне 
да шал>е. Добар јогурт има пријатан и



слаб кисјео укус сличан винском, који се 
од укуса обичног кисјелог млијека при- 
мјетно разликује.

Справити добар јогурт није тежак по- 
сао, али ипак изискује пажљивост, велику 
чистоћу и прије свега добар квасац.

Књижевност
Школски Гласник, лист за школу и 

учитеље, излази у Новом Саду 15. и 30. 
сваког мјесеца осим јула и августа. Стаје 
на четврт године 2 перпера.

Добио сам на приказ 12. број овогод. 
„Школског Гласника44. Да бих овај лист 
шго боље препоручио нашијемучитељима, 
укратко ћу навести садржај чланака овога 
броја. У првом чланку ■— „Школска 
уредба“ говори се о недостатцима, што 
сметају правилном развоју школе и осн. 
наставе, а то су: што су у гежњи за не- 
ограниченијем суверенитегом народнијем 
унијети у све школске одсјеке таки еле- 
менти, који школи, настави в нросвјети 
не користе ништа, него јој смстају. Ново 
доба захтијева нове установе т. ј. школ- 
ско уређење мора добити своје стварно 
стручно обњљежје, и мора се напуститн 
досадашње формално обил>ежје.

Фипансијска страна имала би се по- 
правиги у томе, да школски одсјеци, од 
мјесног школског одбора, до Школ- 
ског Савјета, могу самостално радити у 
погледу новчанијех потреба за школу и 
наставу.

У корист тачног извођења просвјетног 
програма предлаже се, да се школе у 
појединијем епархијама подијеле на сре- 
зове, а за сваки град или варош од 
15 20 школскијех разреда да се постави
срески школски надзорник из круга прак- 
тичнијех учитеља, који су практичнијем 
радом на школској настави и школској 
књижевности стекли гласа. Да се у бла- 
гајницу фонда мјесне школе поред оста- 
лога доносе 25" од годишњег чистог 
дохотка црквено-школског. Да се учи- 
тељу остави по слободном избору ме- 
ТОЛ.СКИ ноступак, исто тако слободан 
избор и код избора уџбеника одобрени- 
јех од просвјетне власти. За слабије да- 
ровиту дјецу и слабије умно развијену, 
да се установе, бар у највећијем општи- 
нама, посебни разреди. Да се установи 
завод за слијепу и глухоније.му дјецу и 
поиравилиште за лоше васпитану дјецу. 
Да се ус ганове школски л>екари, који ће, 
осим другијех прегледа, прегледати сву 
дјецу, која се имају уписати у школу, те 
одстранити дјецу која пмају какву болест, 
физичку или душевну. Да појачку дуж- 
носг нс могу вршитн учител.и за мању 
награду од 400 перпера годишњс; а на 
укопима да ни учител. ни дјеца не судјелују 
Ла вриусмс наставног рада, осим ако јс 
покојник ванредно заслужна личност, те 
се из почасти судјелује. У зимње пак 
доба да разред корпоративно не иде на 
сахрану ни у ваншколско доба.

Почетна плата је 1300 К годишње, а 
завршна 3300, уз то стан, огријев и врт. 
Повишице су од 200 К сваке 3. године. 
Школски управитељ има додатак од 
200—600 К према броју учитеља. У по-. 

гледу иенсије иредлаже се да се рачуна 
у пенсију и станарина. Учитељи, који 
нијесу навршили 10 годмна сталне службе, 
добијају отправнину: од 5 година своту 
у износу 1 и 1 2 годишње плаге. За оне 
који су онеспособљени за рад без своје 
кривице рачуна се као да имају 10 год. 
службе. Навршепом 10. годином пенсија 
је 5° о, а за сваку даљу годину 21 ./>. 
Свако дијете умрлог учитеља да добија 
припомоћ не мању од 300 К и то док 
се женска дјеца не удаду, а мушка не 
дођу до самосталне зараде. Та обвеза 
траје до 24 године. Удовица и дјеца да 
уживају послије очеве смрти цијелу плату, 
сганарину и огријев за пола године.

Задатак мјесног школског одбора био 
би да води бригу о спољашњем уређењу 
школе, у унутрашњи стручни дио да не 
иде његов дјелокруг. По рјешењу над- 
чежне вчасти може се изгубити чланство, 
ако се члан огријеши о своју дужност, 
или према школи и просвјеги покаже 
непријатељски расположен.

Ово су важније измјене које са пред- 
лажу у прво.м чланку, а имаде их и још, 
које су мање важне за нас, јер у глав- 
номе то је већ уређено и практикује се 
у нашијем школама.

Други је чланак „Концентрација у на- 
ставим, гдје се поред осталога приказује 
и једна лекција из вјеронауке у концен- 
гричном правцу. Пошто је приказана 
подробно лекиија из вјеронауке, прика- 
зује се двије лекције из другога градива, 
али само по њиховијем диспозицијама. 
Предавања су махом добро израђена и 
служе овдје као примјери ради објаш- 
њења концетрације у настави, гдје се 
између осталога препоручује, да се више 
асоцијативнијем путем у настави ради, 

непрелазећи механично преко појединијех 
моменага у настави, него спајајући их и 
истичући њихову сродност уз постојање 
да се круг пажње дјечије развије у кон- 
солидованом опажању и упоређивању 
градива, о којем се води ријеч.

Трећи је чланак „Разне наредбе“, као 
допуне п објашњење закона о народним 
школама. Све су ове наредбе у изводу 
донешене, те може сваком наставнику 
послужити и овај извод, ако нема орги- 
налне наредбе; али много би боље било 
да су све скупл»ене у један зборник. 
Многе од овијех наредаба не постоје код 
пас, а потребно би било у истом правиу 
дати нужна наређења и објашњења п на- 
шијема просвјетнијем радницима.

Дал^е се говори о реформи учител>ског 
оспособљења на државнијем учитељскијем 
школама, гдје се између осгалога наво- 
ди, да је уређсп нови „Правилник". по 
којему ће се полагаги само 10 предмеча, 
и то: наука о вјери, соматологија, пси- 
хологија, наука о васпитању и истсфија 
васпитања, методика, мађарски језик и 
књижевност, мађарска историја, домо- 
вински земљопис, и права и дужности 
грађана. Према овому, као што се- види, 
биће карактер оспособљења стр^дан и 
националан. Из другијех предмета пола 
гаће кандидаги испит оспособљења на 
крају оне године, у којој се исти заврше. 
Овом се реформом иде на то, да се 
омладини олакша и даде шго више мо- 
гућности, да њин душевни нивоучитељ- 
ског оспособљења у велико одскочи, јер 
није могуће било из 23 предмета на крају 
4. године с успјехом положити испит 
оспособљења, ге се у том попуштило и 
обратила нарочита пажња на стручност.

Послије наведенога доноси се бнљеш- 
ка о реформи почетне паставе, (; којој 
су скоро расправл>али учитељи-це у 
Лајпцигу. Закључило се да Буквар по- 
чиње антиквом, да учитељ води један 
разред кроз више годпна, али да је за 
њега обвезан само цњљ једнога од ста- 
ријих разреда, а не редом по разредима. 
То значи, да у једном извјесном року од 
2, 3 или 4 године, докле учигељ води 
разред, има на крају да покаже успјех 
свога рада без обзира на годишњи ус- 
пјех и довршнвање годишњег разредног 
градива. Учиге.љу се при избору градива 
остављају слободне руке, а испити и 
оцјене у почетном разреду отпадају.

Од свију биЈвешака које се дал>с наво- 
де најзначајнија јс приказ критичког спи- 
са Ог. Сј. ЕФПап-а. од Цр. Г1. И. Радо- 
савл>евића, на теорију Цилерову о фор- 
малншема степенима. Између ос.алога 
Др. Радосавл>свиГ1 наводи и овај при- 
говор Ог (1. ЕдћНапа на Гдилеровс -фор- 
малне степене: „Формални стене‘ни су не- 
што неприродно за ниже и више ра.зреде. 
Метода прикладна дјечијој психи јесге 
проста, осјетилно (зорно, чулно, очи- 
гледно) излагање. а не посгеиени ход. 
У вишше.м разредима П01МОВНО излагањс 
је често пута на|бол»а форма у обраћи- 
вању наставног градива.“

Као што се види, овај је број одлпчис 
садржине, а такви су и прегходнн. ге 
топло препоручујем „Школски Гласник“ 
нашијема учителшма-цама, гијем више. 
што ко.чнко пи је познато врло мл.чп 
број прегплатннка има у Црног Гори 
овако добар и јевтин :шст, без којсга 
не би требаж) да буде ниједна наша 
школа ни учигеЛ). бво је потребно и 
стога, што реформе у нашој основној 
настави имају се наставити; а овако ва- 
љани лист свагда ће нам у томе помо- 
ћи, због чега сам и навео нешто из са- 
држаја овог броја „Школског Гласника44 
с обзиром на оно, гдје се сада има обра- 
тити особита наша пажња. Тако, наш 
досадањи школски надзор треба изми- 
јенити. Неминовно морају се поставиги 
пет школскијех надзорника, или досада- 
њијема додати по два помоћника -— учп- 
тезва, са наградом од 300 - 600 пер., према 
броју школа. Материјално стање учигељ- 
ско побољшаги, што је један од главнијех 
услова за напредак наше осн. наставе, 
како учителш не би имали по требе да сво- 
ју сгруку напуштају и траже друге^сдуж- 
бе. Финансиско уређење мјесн. шк. од- 
бора треба умногомејош преуредити, јер 
досадашњи начин показао се у многоме 
непрактичан и недовољан, те наше школе 
са те стране много страдају, а разумије 
се и настава. Такође греба се постарати 
да школски фондови почну што прије 
функционисати, како би се из њега по- 
магали сиромашни ученици. Да се уста- 
нове заводи за глухонијеме, забагишта 
и поправилишта, што би се могло учи- 
нити без већијех држав. расхода спаја- 
њем извјеснијех школ. општина V 1едну 
и по варошима општинском помоћи. 
Школске Јвекаре могло би се установити 
колико и шк. области, јер ако нам под- 
младак не буде физички снажан ве мо- 
жемо од њега ни очекивати напретка. 
Треба регулисати питање о судјеловању 
наставника и ђака на спроводе, ер ту 

имаде много више тешкоћа и неприлика 
наставницима, него шго би се из првог 
погледа могло рећи. Мора се узаконити 
да се чланови мјесног шк. одбора могу 
разријешити од те дужности у случаје- 
вима кад надлежна просвјетна власт у- 
види, да извјесни нарочито ради против 
школ. интереса, и т. д.

Ово су главније реформе, за које ми- 
слим да су сада на реду, а позвани у- 
видјеће у колико је оправдано ово моје 
мишљење, и г.г. учигељи, да сам у праву, 
што сам им овако гопло препоручио 
„Школски Гласник44.

Цетиње, 15. сепгембра 1910. год.
Ђ. Шпадијер.

Саопштења
Црногорско подузеће за електрику
Да спријечи разна мишљења и комен- 

таре о експлозији, која је прије неколико 
дана била, усуђује се подузеће јавити 
ШЈведсће: Будући да је из цилиндра, ко- 
јим се мотор ставља у промет, изашао 
ваздух чега ради мотор није могао ра- 
дити, покушало се напунити пилиндрр 
угљеновом киселином и успјело покре- 
нуги мотор. Жалибоже отворио се је је- 
дан вентил из којег изађе угљикова ки- 
селина те се запали од свијетиљке, која 
бијаше у близини за освјегЈвење центра- 
ле, и од тога настаде есплозија. Будући 
да друштво пма другу машину спремну, 
нада се у кратко вријеме опет настави ги 
освјетЈвење и чим буде здање покривено 
уреди ги ће се централа дефинитивно, и у 
том случају је прекидање готово искљу- 
чено.

Управа.

Из бијела свијета
Колера и љубав. Собарица Ружица 

Хорват у Пешти јуначица је једне колер- 
не историје са трагикомичним свршег- 
ком. Лијепа деветнаестогодишња Ружица 
имала је прије неки дан састанак с једним 
вишим чиновником у „Хотел Тигрис", 
близу источне жеЈвезничке станице, да се 
на само разговарају. Ту је обично конак 
пролазне Јвубави. Послије састанка при- 
мјеги зал.убљени чиновник да му је иш- 
чезла прилична сума новаца из шпага. 
Разумије се, „дама“ је помогла да новац 
ишчезне. Чиновник то одмах пријави по- 
лицији, и ова је лијепу Ружицу брзо на- 
шла и довсла гдје треба. На саслушању 
Ружица покаже све знаке колере. Одмах 
је била одведсна у болнпцу за колерич- 
не болеснике. Уједно власт извјести од- 
мах санитарну власт о томе и ова, да 
се ко.чера не би раснрострла, потрага без 
одлагањз за џенглменом, који је за по- 
шл>сдњих 24 часа био тако срећан да 
ужпва блатволен.с лијепе Ружице. Од- 
мах га је пронашла, а то је било лако, 
јер се сам јавио гужбом противу Ружи- 
це, о:пуж\|ући је да му је украла новац.

Сад почиње трагикомедија. Одмах прве 
ноћи појуре грдно велика дезинфекцио- 
на загворена кола и зауставе се пред 
стан дотичнога зал.убЈвеног чиновника. 
Пред његова врата сгадоше дежурни ље- 
кари и органи за дезинфекцију и залу- 
паше. Јавља се сањива и буновна госпо- 
ђа — јер заљубљепик бјеше жењен. Уп- 
лашено упита шта желе, а овп одговоре 
да су дошли да дезпнфикују њу, њенога 
мужа и све ствари. 11 исиричају зашто. 
Наста очајање, плач, дезинфекцнја, изо- 
лисање и свака друга напасг. Пет дана, 
наређено им је, да не смију изићи из куће. 
Изолисани су. Госпођа кидисава на мужа 
и тражи развод брака.

Свршетак амо у полицији био је овај: 
показало се да лијепа Ружица није има- 
ла колеру, него да је до страха попу- 
стила.

Амерички аутомобили. У Савезним 
Државама развој аутомобилске индустри- 
је, изгледа да не претећи све остале др- 
жаве. За 1910. цијени се да је у овој 
земЈ1»и начињено 210 000 аутомобила. За 
идућу 1911. год. прорачун је учињен на 
300.000 аугомобила. Цјелокупна вријед- 
ност њихова износи око 300 милиона 
долара, разумије се оних аутомобила, ко- 
ји су пуштени у саобраћај и који се ра- 
чуна на 500хиљада. У Минеаполису, гра- 
ду, има јадна компанија аутомобила која 
је ставила „моргеџ" (забрану) на 1500 
кућа. У држави Њу Јорку и Њу Џерси 
такви су примјери још многобројнији, и 
у дуговима на аутомобиле не дугују са- 
мо људи из виших друшгвених слојева, 
него и л>уди из средњега сталежа. Један 
американски лист прорачунао је да ће 
се у. Сједињенпм Државама идуће године 
потрошити на куповину, оправку и одр- 
жање аутомобила 800 милиона долара. 
Оволики луксуз код народа, не иде на 
добро. Многи трезвјенији људи указ\ л’на 

опасности, које Американцима озбиљно 
пријете аутомобили са толиким својим 
трошковима.

Популација града Њу Јорка. Према 
пошљедњем попису становништва, на- 
лази се да велики град Њу Јорк има 
4,766 883 становника. За десет година 
увећао се са 1,329.681 или 37“ о. У ције- 
ломе свијету данас је само Лондон већи 
од Њу Јорка, иначе с њиме се не може 
мјериги ни Париз ни Берлин, ни Беч, ни- 
ти иједна свјетска варош уопште. Што 
Њу Јорк тако нагло напредује, много до- 
припосе саобраћајна средства, а нарочи- 
то „подземне" и „ваздушне" жел>езнице.

Корисне биљешке
Чување (консервирањеј јаја. Најболш 

начин консервирања јаја јесте помоћу во- 
денога стакла. То се ради овако: један 
дио воденог стакла раствори се у десет 
дијелова воде у каквом повећем земЈганом 
лонцу и тај раствор добро измућка. Ра- 
створ, од 1 дијела воденог стакла и 10 
дијелова воде, довоЈван је да конзерви- 
ше 160 200 јаја.

Јаја се потпе у тај раствор и лонац по- 
веже одозго, док јаја послије неколико 
недјеља не добију једну танку корицу о- 
дозго. Јаја морају бити потпуно покри- 
вена раствором и лонац остављен на ка- 
квом хладном мјесту. Овако консервисана 
јаја могу се очувати по 8 10 мјесеци.
Чим се отвори лонац, јаја се морају ш го 
прије потрошити.

Број државних пастува у Аустријњ 
У прошлој години било је у Аустрији 
441 пасгувска стапица са 2.479 пастува. 
На тим станицама биле су заступљепе 
ове расе коња: Енглеза пунокрвних 53, 
Енглеза полукрвних 635, Норфолца 60, 
Арапа пунокрвних 70, Арапа полукрвних 
468, Липицанера 130, Кладубера 2 и те- 
шке расе коња 1.026.

Кад коњ неће да лежи. НајбоЈве ко- 
ња од те мане можемо излијечити, ако 
га смјесгимо у какав празан и простран 
бокс и осгавнмо невезана, да се слобод- 
но може по њему да креће. Послије из- 
вјесног времена примјсгићемо да је коњ 
попустио од те своје рђаве навике. Још 
прије ће се навићи да легне, ако бокс 
постел>амо дебелпм слојем сламе. Ако не- 
мамо бокса, можемо употријебити за ту 
сврху и какву чпсту шупу, коју треба пред- 
ходпо постел>ати сламом.

Бројно стање стоке у Пруској. Пре- 
ма пошЈведњем бројењу стоке у 1909. го- 
дшш било је у Пруској: 1908. годш.њ ко- 
ња 3,062 835, говеди 12,089.072, свиња 
14,422.373 и оваца 5,260.000 а 1909. го- 
дине 3,078060 коња, 11,<851.921 говеда, 
14,140.517 свиња, 4,917.813 оваца. Разли- 
ка је 15.225 више коња, 337.151 мање 
говеди, 178.144 више свиња 288 425 мање 
оваца.

Према овоме број коња се повећао за 
0'5° о, а свиња 5.35° док број говеди 
је опао са 2*79°, (|, а оваца са 5’48%.

Трула лијегла. Енглески пчелари тврде, 
да је трулеж ул>ева и:ш лфегла њихове 
ројеве прешђета са гали\анских\ пчелахма. 
Међутим то није тачно. Трулеж лијегла по- 
стоји и тамо, гдје талијанска пчела никад 
није ни доспјела. Прије 21 године уведе- 
не су у Белгију талијанске пчеле и од тог 
доба сваке године увозе се у Белгпју та- 
лијанске матгше, али са истима није унијета 
трулеж лијегла.

Али Белгијанци нијесу хранили пчеле 
туђим медом: помоћу кога се најчешће 
увуче у пчелњак ова опасна болест. А- 
мерички пчелари сматрају баш талијанску 
пчелу као најспособнију за отпор проти- 
ву тулежп за лијегла.

О_.Г_Л А,С_И
Јављам путничком свијету да ће од 

данас моја кола сваког дана полазити у 
8 сати изјутра с Цетиња за Подгорицу, 
а исто тако и натраг. Бил>ети се могу 
узеги на Цетињу код Блажа Братиче- 
вића, а у ГЈодгорици код Браће Радој- 
ковића, хотел „Балкан14.

Цијена мјесту 6 перпера.
1—3 Никола Кршикапа.

0БЈАВА
Ко жели купити земље оранице 

и косачице у околини Никшића као 
и једну лијепу кућу на Цетињу не- 
ка се за услове као и детаљније 
информације обрати на адресу.

Цетиње, 15. септ. 1910

Александар Н Матанови^
адвокат.

1 (Катунска у.вта број 101)

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


